# 疫情过后,咱该去给"老板"们捧个场



在中小企业遇到困难的时刻,政府出台了一系列扶持政策,作为社会个体的我们也有必要站出来,以实际行动支持老板,这也是在为经济的复苏助力。从同学群里大家为"老板同学"捧场这样的小事做起,在力所能及的范围内尽可能地帮帮老板们,其实并不难。众志成城,共克时艰,不仅体现在疫情期,也该体现在这段看起来依然有些寒意的过渡期。

## 继洋说了

### □ 王继洋

同学开的是个烤鱼店,但炖 鸡做得也相当有特色。春节前 他储备了大量的活鱼和鸡肉,准 备大干一番。没成想年初一还没到,就不得不因为疫情关门歇业。年前预约的酒席一一退了。年前预约的酒户。退休,但进好的活鱼和鸡肉鬼整个掉,只能自己"消化"。于是整个春节期间,他在做好防护的情况下,在同学群里以半白送的方式,处理掉了这些活鱼和鸡肉。

扣去门面的租金、给厨师的工资、进货的成本,同学开业不到半年,赔得欲哭无泪。群里大家都知道他的情况,也没少吃他送的鱼和鸡肉,所以他这次疫情后的开张,大家肯定会捧场。而透过这个小得不能再小的老板,不难发现,对于我们普通市民来讲,宅在家里可以岁月静好,但对于他们这些老板们来说,疫情持续的近两个月,可能是他们最难教的一段时光。

老板,尤其是中小企业老板,

在过去两个来月的时间里,一直都很焦虑。如今,疫情渐渐消散,直接面向老百姓衣食住行的服务性行业,要想恢复到年前的红火状态,还需要一段过渡期。疫情期和过渡期连在一起,延长了中小企业在生死线上的挣扎期。

这样的生存困境,不仅属于中小企业,也与我们每个人息息中小企业,也与我们每个人息息相关。比如一大批餐饮企业供疫情期间倒闭了,那么整个供应链是不是即将感受到寒意?如此产行业是不是即将感受到实力业产行业是延下去,没准就到作我所在的行业,加入到失业的行列……

在中小企业遇到困难的时刻,政府出台了一系列扶持政策,作为社会个体的我们也有必

要站出来,以实际行动支持老板,这中是在为经济的复苏的复苏的复苏的是在为经济的复苏的"老板内。从同学群里大家为"老板在为经济的范围内尽可能极的范围内尽可能地电视的人类实并不难。的爸爸的明白家经济困顿,但看到路会直将倒奔不掉的东西,一般都社会个"扫货",这其实也是作为社会个体的一种担当。

疫情期间,我们支持武汉、 支持一线的防疫人员,这是为了 整个社会的安全。疫情过后,我 们支持老板,是为了加快商业复 苏、尽快消费回补,这其实也是 全社会共同的心声和期待。

众志成城,共克时艰,不仅 体现在疫情期,也该体现在这段 看起来依然有些寒意的过渡期。

## 文旅业"回血" 走出灰暗时光

#### □ 彭拍

被疫情耽误的春天正在回来,之前遭遇疫情暴击的文化 旅游产业也在抓紧"回血"。

日前,扬州瘦西湖景区,迎来首批大型团队游客。而接待他们的是扬州市委书记夏心旻等领导,夏心旻被媒体称为扬州"1号导游"。一把手亲自当导游,足见地方政府对提振文旅行业消费信心的重视。

疫情发生后,多地旅行社、旅游景区、公共文化场馆和文化经营场所等暂停运营,大型文化和旅游活动一律推延或取消。多地接待游客量、旅游收入几乎"归零"。据测算,仅春节假期,文旅产业损失就超过5000亿元。

应当看到,虽然短期内疫情抑制了社会总需求,但不会改变文旅消费的蓬勃内生动力。越是承压的时刻,越要对"补偿性消费"有信心。经济的毛细血管遇到困难,更考验着各地区各部门的政策"及时雨"的效率。

如今,国内疫情防控形势 日趋向好,文旅行业"回血"在 即,一方面要靠打破对"门票经 济"的依赖,"疫"境求存谋新谋 变,吸引客流;一方面要依靠经 济复苏帮扶机制,相关部门下 好"疫后市场"先手棋,"输血" "造血"两手抓。

文旅行业要打消人们出行的顾虑,要将健康申报、体温登记、健康监测等工作做到位,更要抓住疫后的特殊时期做好针对性的营销。比如,针对公众担心拥挤的心理,苏州的穹窿山景区主打"户外氧吧"的概念,还举办"穹窿山本草文化节",将旅游和防疫健身做了复合营销。

同时,社会也要给文旅行业"输血"。人间烟火味,最抚市民心。之前,多地领导带头"下馆子",提振餐饮业的信心。现有市委书记变身"导游",为文旅产业"站台",都是为提振消费信心做出的有力之举。

各地还推出多项举措助力 文旅行业渡过难关。以上海为 例,针对文旅行业减少等痛点的流动资 金紧张、市场时单减少等痛点点,推出金融服务举措,精准助 力文旅企业复工复产复市。上 海市文化旅游局联手中国建设 银行股份有限公司上海市分行, 将安排信贷资金100亿元,专门 用于帮助文旅企业。此外,江苏 省也印发《关于促进文化和旅游 消费若干措施》,希望能抓住这 次疫后"补偿性消费"的机会。

此外,"瘦境求生"也是文 旅行业转危为机、求新产品。 良机。借机去除旅游产品高旅 使机重的固有顽疾,提高高旅游 产品附加值,找准瘦情下大人 产品消费的新变量,拓展科质 旅游消费的新变量,拓展科级 需求,提高文旅行业应对风险 的能力。

"春江水暖鸭先知",春天 正在回来,文旅行业熬过了最 灰暗的日子,正在率先"回血"。



平台下单点外卖,夹起豆芽被惊呆。水煮口罩重口味,监管何时跟上来?

绘画 王怀申 配诗 王继洋

近日,上海的杨先生和妻子在"饿了么"平台下单渝信川菜,点了份包括"渝信水煮鲶鱼"和其他配菜在内的外卖,实际支付115.3元。晚上9时许,外卖送达,杨先生和妻子享受晚餐,夹起"渝信水煮鲶鱼"里的豆芽菜时,发现不对劲。杨先生定睛一看,顿时傻眼了:这哪里是黄豆芽?竟然是一个一次性口罩!

据3月24日《新民晚报》

## 补齐公众健康素养的短板



过度消毒却被不少人视为"硬核防疫"的手段,一个重要原因就是缺乏足够的健康素养。缺乏健康素养,常常会做出一些违背科学常识的事情,如过度消毒,人长时间暴露在充满消毒液的环境内,人的眼、鼻、口腔、呼吸道都会受到刺激,严重时足以危及健康。由此看来,亟需补齐公众健康素养的短板。

### □ 潘铎印

社区工作人员给快递物品 喷酒消毒液,有必要吗?在家里 安装紫外线灯给空气消毒,可行 吗?日前,在北京市新型冠状病 毒肺炎疫情防控工作新闻发布 会上,北京市疾控中心副主任刘 晓峰提醒市民,过度消毒并不科 学,甚至有害无益。

在此次疫情防控过程中,全 民健康素养的短板暴露无遗。 健康素养是指个人获取、理解、 处理基本的健康信息和服务,并 利用这些信息和服务做出有利 于提高和维护自身健康决策的 能力。过度消毒却被不少人视 为"硬核防疫"的手段,一个重要原因就是缺乏足够的健康素养。 缺乏健康素养,常常会做出一些 违背科学常识的事情,如过度消 毒,人长时间暴露在充满消毒液 的环境内,人的眼、鼻、口腔、呼 吸道都会受到刺激,严重时足以 危及健康。由此看来,亟需补齐 公众健康素养的短板。

的形式进行健康知识普及,有针对性地释疑解惑,促进公众提高、促进公众提展。 健康素养。发挥基层公共卫院,下门人"作用,下沉贯,外工居民不良生活习惯,等人家树立健康意识,主动预质和控制传染疾病。提高部心康素养力支持和深度参与,让健康有进校园,融入教育进校园,融入教育进校园,融大等分提高学生的健康素养,夯实健康中国的基础。

健康素养是国民素质的重要标志。提升健康素养,是提高全民健康水平最根本、最经济、最有效的措施之一,大力开展健康知识普及行动,不断提高全国居民健康素养水平,更好筑牢全社会的健康防线。